

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACION DE EXTREMADURA

Badajoz.—Año XII.—Número 3.397

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo 3, 5 y 7.—Teléfono núm. 143

Martes 27 de enero de 1925

EN EL TEATRO DEL CENTRO EL MITIN DE LA UNIÓN PATRIÓTICA

(POR TELEFONO)

26, 22'30 h.

El acto del domingo

Ayer, domingo, a las once y media de la mañana, tuvo lugar en el teatro del Centro el acto realizado por la Unión Patriótica y al que asistieron representantes de los Comités provinciales.

Preside el acto el general Primo de Rivera.

Junto a él se encontraban en la presidencia el conde de Cédilla, los vocales de Madrid y los oradores que habían de tomar parte en el acto.

Discursos

En primer término habló el teniente de alcalde del Ayuntamiento de Madrid, don Santiago Fuentes Mira, que censuró duramente la forma de actuar del Parlamento y el Tribunal del Jurado.

Don Ignacio Careaga, representante de Bilbao, hizo uso de la palabra a continuación, diciendo que en Vizcaya antes del advenimiento del Directorio había separatismo, pero que en la actualidad ya no queda un solo separatista.

Termina dando por segura la victoria de la Unión Patriótica.

Había a continuación el señor Reboul, de la Unión Patriótica de Cataluña, quien dice que lo peor del mundo son las campañas antipatrióticas hechas en el extranjero y lo más hermoso de todo el acto de ayer celebrado.

Terminó diciendo que el separatismo había acabado completamente en Cataluña.

El catedrático señor Yanguas habló de la importancia de la Unión Patriótica.

El señor Callejo, de Valladolid, dijo que a esta población correspondía el honor de haberse constituido el primer Comité de la Unión Patriótica de España.

Al acabar de hablar este señor, apareció en uno de los anfiteatros un cartelón con el siguiente letrero: «Valladolid, donde no nació Alba, por la Patria, por el Rey y por Primo de Rivera».

Grandes aplausos al aparecer el cartel.

Discurso de Primo de Rivera

Acto seguido se levanta a hablar el jefe del Directorio, general Primo de Rivera.

Empieza diciendo que varias personalidades le manifestaron que un representante de la Unión Patriótica de Bilbao quería hacer uso de la palabra en este acto.

Conozco su patriotismo, como todo el mundo sabe, del de este orador, que fué quien sostuvo la bandera del regimiento de Garellano antes de ser entregada a su madrina.

Por no alterar el programa de este acto, he de pedir al público que se sacrifique no escuchándole, y a este gran patriota sacrificado asimismo, privándose del placer de dirigir la palabra a esta distinguida concurrencia.

Lamentase de la rapidez con que se pasa el tiempo y la precipitación con que hay que celebrar estos actos.

Hoy se ha hablado aquí de la elocuencia riverina, y aunque no creo que esta elocuencia pase a la santología, la acepto en lo que supone concisión y claridad.

Se demanda la exposición de las orientaciones de la Unión Patriótica. Yo empezaré retrayendo los hechos y haciendo una exposición de cómo se encontraba España en el verano de 1923, antes del golpe de Estado del 13 de septiembre.

De los innumerables errores que había no eran responsables solamente los Gobiernos, sino también los políticos, pues todos permitían el asesinato en las calles de Barcelona de los patronos y somatenes, y consentían que se insultase al esquirol que iba al trabajo, no solamente por ganarse su vida, sino para evitar mayores conflictos.

Yo entonces era capitán general de Cataluña, y más de una vez pedí como única solución para este esta-

do de cosas que pasase el Poder en Cataluña de la autoridad civil a la militar.

Insistí varias veces y todas estas veces se negaron a acceder a mis proposiciones.

En las Cortes, el ministro de la Gobernación dijo, como si se tratara de un gran acierto, que el Gobierno no había consentido que la autoridad civil hiciera dejación del Poder en la autoridad militar, y como única solución para el problema catalán, se mandó un Gobernador de tercera categoría y en absoluto inepto.

Su ineptitud queda demostrada con la solución de que halló al problema, pues a mí me dijo: Si no logro un acuerdo entre los obreros y patronos, hago entrega a los primeros de todos los útiles del trabajo.

Así trataba, con la disculpa de una solución, de destruir esta tan respetable propiedad de los patronos.

En diversas ocasiones he ido yo a Madrid y planteé en la Presidencia la situación, haciendo hincapié en los medios que consideraba oportunos para salvar a la patria.

En aquel Gobierno había un paciente mío, persona caballerosa en extremo, pero sin capacidad alguna y que había subido al Ministerio por el mismo manejo que a todos los políticos le sirvieron para escalar estos puestos.

Tanto este como todos los demás que integraban el Gabinete, eran víctimas de las maquinaciones de dos de los ministros y cuyas artimañas poco lícitas hicieron que uno de los ministros, con la cabeza encanecida en la política, y digno y honorable como el que más (se refiere el orador a Villanueva), abandonase el Gabinete por no doblegarse a los manejos de los dos caciques referidos.

La Unión Patriótica tiene un programa amplísimo.

En primer término se preocupará de las enseñanzas religiosas en las escuelas, pues no puede consentirse que a los niños se les inculquen malas doctrinas que tan fatales consecuencias pueden traer en el día de mañana para la patria.

En breve se publicará un pequeño librito, *El Catecismo del ciudadano*, que contendrá el programa de la Unión Patriótica.

Buscaremos para la dirección del país hombres que no hayan gobernado nunca, pues los que ya lo han hecho hay que reconocer que lo hicieron muy mal.

En la Unión Patriótica caben los hombres de todos los partidos, solamente con que tengan buena voluntad y amor a la patria y al Rey.

Por vuestro espíritu inflamado en el más ardiente patriotismo he sacado la convicción de que nada os hará flaquear.

Las ovaciones que ayer me tributaron en la estación cuando estuve a despedir a las banderas de Valencia y Barcelona, me demostraron que aún hay ciudadanos que están deseosos de la salvación de la patria.

Al referirse a Marruecos, el general Primo de Rivera puso de relieve el heroísmo de nuestros soldados, a los que dirigió los más entusiastas elogios.

Terminó diciendo que es preciso trabajar todos y con gran exaltación patriótica, aun en los actos más insignificantes pensar en el engrandecimiento de la patria.

Todos los oradores que tomaron parte en este acto fueron aplaudidos.

TEATRO LOPEZ DE AYALA

¡¡Gran éxito!!

EL DIOS AMARILLO

Estupenda superserie en tres episodios y cómicas.

Ocho partes.

MUY EN BREVE

la película de más actualidad,

EL HOMENAJE

DE LOS ALCADES A SS. MM.

La correspondencia sobre anuncios, suscripciones, trabajos de imprenta y otros análogos, debe ser dirigida al administrador

EL DIRECTORIO NOTICIAS VARIAS

(POR TELEFONO)

27, 1'30 h.

Consejo de Directorio

En la Presidencia se reunió en Consejo el Directorio militar, presidido por el marqués de Estella. La reunión duró tres horas.

Dice Primo de Rivera

Después del Consejo el general Primo de Rivera habló con los periodistas que en la Presidencia se encontraban.

Primeramente les manifestó que las noticias recibidas de Marruecos acusaban la más completa tranquilidad.

Hoy el Consejo ha despachado varios asuntos, realizando intensa labor que seguiremos en días sucesivos.

Dijo que estaba muy satisfecho del resultado del homenaje de hoy en la Moncloa.

Mañana irán al Ministerio de la Guerra los generales del Directorio para ver los álbumes de firmas que han sido puestos en vitrinas.

Después marchará al campo a descansar, pues he pasado cinco días que ni los de Górgues.

Terminó diciendo que nada había de nombramiento de alto Comisario, pues pensaba ir a Marruecos a su regreso ostentando aún este cargo.

Telegrama del alto Comisario interino

En la Presidencia se recibió un telegrama del alto Comisario interino, quien en nombre del ejército de Marruecos hace patente su agradecimiento a cuantas personalidades le han dedicado un recuerdo en estos momentos, que lo agradecen intensamente, pues servirá de aliento y estímulo a la obra del Ejército.

Una comisión de catedráticos ha visitado a Primo de Rivera.

El general Primo de Rivera recibió a una comisión de catedráticos de Instituto y Universidad, quienes le hicieron presente que la escasa consignación de las cátedras hará que a las próximas oposiciones que se celebren para cubrir las vacantes concurren escasos opositores.

El Estado Mayor

El general Primo de Rivera recibió a una comisión del Estado Ma-

yor Central, a los que dió efusivas gracias por la colaboración que le han prestado en Marruecos.

Los representantes de las Diputaciones

Bajo la presidencia del presidente de la Mancomunidad, señor Sala, se reunieron los representantes de Diputaciones, acordándose pedir al Gobierno facilidades para liquidar los débitos entre la provincia y el Estado y dotaciones de medios económicos para que las Haciendas municipales puedan desarrollar la misión que le ha sido encomendada.

Pascadores asturianos

Una comisión de pescadores asturianos ha visitado al general Nouvilas para pedirle la prohibición del procedimiento de pesca la «garrata», que tan perjudicial es.

Una circular

El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* publica hoy una circular rectificando otra del día anterior en el sentido de que el verdadero estado de los capitanes don Victoriano García y don Juan Segura, es el de desaparecidos.

La presidencia del Directorio

Como el viaje del general Primo de Rivera a Tetuán será en el próximo mes, hasta su regreso no se publicará el decreto disponiendo que cese en el Directorio el marqués de Magaz.

La alta Comisaría

Parece ser que el candidato para la alta Comisaría es el general Castro Girona, quien antes pasará por la Comandancia general de Ceuta mientras asciende a divisionario.

En tanto, es probable que ocupe la alta Comisaría el general Losada.

En el Ritz

El general Primo de Rivera ha cenado esta noche en el hotel Ritz con una comisión de Ciudad Real.

EL HOMENAJE DE LOS ALCALDES A SS. MM.

película de actualidad. Muy en breve.

Mercados reguladores

(POR TELEFONO)

Madrid

Cotización del día 26:
Vacas buenas, de 3'26 a 3'37 pesetas kilo canal.

Idem regulares, de 3 a 2'26.
Toros cebados, de 3'43 a 3'56.

Bueyes, de 2'90 a 3'26.
Carneros, de 4'50 a 4'60.

Ovejas, de 4'15 a 4'25.
Corderos, de 4'50 a 4'75.
Cerdos, de 3'25 a 3'30.

Impresiones.—Existencias, pocas. Tendencia en los precios, al parecer, sostenida.

El mercado está algo paralizado. En cerdos no se verificaron contrataciones.

La Unión sacrificó hoy para el consumo del día 119 cabezas de ganado porcino.

EL HOMENAJE DE LOS ALCALDES A SS. MM.

película de actualidad. Muy en breve.

EL MONUMENTO A MORALES

Donativos últimamente recibidos para la suscripción pública del monumento:

Suma anterior, 14.174'10 pesetas. Doña Balbanera Mancio, viuda de Saavedra, 50; don Pedro López, 25; don Ignacio Torrado, 25; don Narciso Vázquez Lemus, 10; don Joaquín Rojas, 10; don Benigno López, 10; don J. G., 10; señores Marcelo, López y Marcelo, 5; un desconocido, 5; don José García Mata, 5; don Cayetano Valaer, 5.

Suma, 14.344'10.

NOTA.—Siendo preciso reunir 15.000 pesetas, costo del monumento, hasta dicha cifra se admiten donativos en la redacción de este periódico. Con el mayor interés reclamamos la atención del público sobre esta suscripción, cuyo producto va a servir para rendir un justo homenaje a un hijo glorioso de Extremadura.

Los representantes de Diputaciones en El Escorial

(POR TELEFONO)

Madrid

Invitados por la Diputación de Madrid marcharon ayer al Escorial 200 representantes de las Diputaciones de provincias.

Después de visitar el Monasterio y otros monumentos fueron obsequiados con un lunch en el Casino, donde se pronunciaron patrióticos brindis.

El presidente de la Diputación de Almería propuso la construcción, en todas las Diputaciones de España, de una lápida conmemorando las atenciones que la de Madrid ha tenido para todas.

El presidente de la Mancomunidad, señor Sala, se ofreció para construirla en Barcelona, sin perjuicio de que para ella contribuyeran todas las demás Diputaciones como querían.

Dedicó grandes elogios al Ejército, a quien debe España el restablecimiento de la disciplina.

Dió vivas a España, al Rey, al Ejército y al Escorial, que fueron con gran entusiasmo contestados mientras la música tocaba la *Marcha Real*.

Anochecido regresaron a Madrid los excursionistas.

Alfonso Ambel Albarrán

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

CONSULTA: DE 11 A 1 Y DE 7 A 8

Ramón Albarrán, 14.—BADAJOZ

ALCALDÍA

Regreso de la comisión

Ayer regresó a Badajoz la comisión municipal que, presidida por el alcalde, señor Del Solar, marchó a Madrid para asistir al homenaje a los soberanos.

Madrid, 27, 1'30 h.

Recepciones

En la Academia de la Historia se celebró ayer una recepción en honor del nuevo académico don José Alemany.

En la de Bellas Artes tuvo lugar otra en honor del arquitecto don Luis Bellido.

Felicitando al príncipe de Asturias
Una comisión del regimiento del Rey estuvo en Palacio a felicitar al príncipe de Asturias.

En la iglesia del Buen Suceso
Mañana, en la iglesia del Buen Suceso, se celebrarán fiestas religiosas, con las que el Real Cuerpo de Hijosdalgos celebrará el santo de su patrón San Ildefonso.

Robos

Al presidente de la Diputación de Baleares le fué robada una cartera que contenía 250 pesetas.

Al secretario del conde de Romanones, señor Roca, también le fué robada la cartera, en la que llevaba 400 pesetas.

Dice «La Epoca»

El diario *La Epoca* comenta las frases de Primo de Rivera de que aún gobernará largo tiempo sin Cortes.

Respecto a gobernar sin Parlamento, dice que esto ocasionará a la vida internacional española algunos obstáculos.

Un concejal muere repentinamente
En una tienda de la calle de Barquillo penetró un concejal de Ventas para hacer unas compras, llamado don Julián López González.

Siéntiéndose acometido de una indisposición le sobrevino la muerte rápidamente en el mismo comercio, antes de poder recibir auxilio alguno.

Detenido

En Toledo ha sido detenido Juan Bautista Solís, cuñado del apoderado de la duquesa de Cifuentes, acusado de haberle robado 70.000 pesetas.

El detenido fué traído a Madrid.

Denuncia

En la Dirección general de Seguridad se ha recibido una denuncia contra la Agencia de sustitutos situada en la calle López de Vega.

Labor judicial

El Juzgado de la Universidad, que interviene en la instrucción del sumario con motivo de la desaparición de las niñas de la calle Hilarion Eslava, continúa su labor.

Hoy compareció de nuevo ante el Juzgado la maestra Mariana Escudero, quien se ratificó en sus declaraciones anteriores.

Noticias de Marruecos

(POR TELEFONO)

27, 2'30 h.

Estación Meteorológica

Melilla.—Empezó hoy a funcionar la nueva Estación Meteorológica.

Inauguración del Ateneo

Melilla.—Con gran solemnidad y presidido el acto por el general Sanjurjo, tuvo lugar hoy la inauguración del Ateneo.

Casa HIDALGO

D. Cervantes, 18.—Teléfono 554

Alcobas completas, 600 pesetas; comedores, despachos, gabinetes buenos y económicos. Camas haya con somier, 45 pesetas.

El alcalde de Don Alvaro, desaparecido

(POR TELEFONO)

27, 1'30 h.

El sábado pasado se presentó en la Dirección general de Seguridad una denuncia diciendo que el alcalde de Don Alvaro (provincia de Badajoz), que llegó el 22 a Madrid para asistir al homenaje a los soberanos, no ha vuelto a aparecer por la hostelería, ignorándose su paradero.

La Policía realiza gestiones para hallarlo.

Advertimos a las personas que nos honren enviándonos trabajos de colaboración, que no se devuelven los originales ni se mantiene correspondencia acerca de ellos.

PRONTO

la MEJOR película española de la MEJOR obra de

ECHEGARAY

Deportivas

Montijo, campeón extremo de primera categoría, grupo B.

Amanece el día 25, en que se ha de celebrar el partido final de campeonato, entre los Clubs Madrid Zaragoza y Alicante, de Mérida, y Deportivo de Montijo.

El cielo, a las primeras horas del día, aparece algo anublado, pero no obstante nos hace concebir la esperanza de que tendríamos un buen día. Avanza la mañana y los nubarrones se hacen más densos hasta que se decide, por fin, la lluvia, que intermitentemente nos azota durante toda la tarde.

A la una nos encaminamos a la estación, donde ya esperaba la salida del tren un gentío inmenso, unos como expedicionarios y otros a despedir a éstos.

Momentos antes de arrancar el tren, nuestro buen amigo y entusiasta deportista señor Torres hace algunas fotografías de la expedición.

Es la hora de salida, y el especial arranca entre los vítores y aclamaciones del entusiasmo público, que durante todo el trayecto no cesó de cantar el himno del Deportivo.

Llegamos a la ciudad de Trajana a las dos y quince, donde nos esperan únicamente el presidente y el capitán de nuestro Club con el árbitro señor Belda, que habían llegado por la mañana.

Comienza el partido, para ver el cual los socios del Deportivo, incluso la Directiva, han tenido que sacar su correspondiente entrada al campo, sin que les haya servido para tener libre acceso el acreditado tal carácter mediante la presentación del carnet, lo que origina el natural disgusto entre todos.

El partido se desarrolla totalmente insulso y sin interés alguno debido al estado de la atmósfera y al del piso del campo, que está hecho un completo barrizal, donde es imposible a unos y otros jugadores hacer gala de su destreza en el juego.

Se tiran algunos golpes francos contra ambos bandos, que dan muestra de lo duro que se lleva el juego. En el segundo tiempo un montijano da una mano desintencionada, que se castiga con un penalty. Se dispone a tirarlo Pablo Sánchez, que actúa de capitán del M. Z. A.

Miramos a nuestras divinas paisanitas y vemos en sus labios una plegaria y en sus manos la mascota de nuestro Club; respiramos, en efecto, es lanzada la pelota hacia nuestra meta, en la que el león de Evelio se agazapa dispuesto a hacer nulo el esfuerzo del jugador romano; el esférico pasa a cinco metros fuera del poste vertical. Un grito de alegría de las montijanas y otro de desesperación de los emeritenses.

Se dan dos manos en el área de castigo por el M. Z. A., que reconocieron sus jugadores, pero que el árbitro no vió, y por consiguiente no castigó.

Se termina el partido con el empate a cero y un dominio alternativo de ambos bandos, quedando el Club Deportivo campeón del grupo por un total de 16 puntos, lo que es saludado por los montijanos, con calurosos vítores y aclamaciones.

De Mérida estuvo bien todo el equipo, sobresaliendo la defensa. De Montijo, muy bien, colosalísimo Evelio, le igualaron las defensas y medios. Nuestra línea delantera, malísima; únicamente se mostraron en alguna jugada individual de vistosidad, pero sin interés práctico.

El campo, medianamente concurrido.

Del bello sexo vimos a nuestras gentilísimas y dulces paisanitas Rosa, Saturnina y María Gómez, María Ríos, Asunción Mora, Juana Menayo, Isidra y Elisa Rodríguez, Emilia Thomas, María, Eulalia y Angelita Rodríguez, Luisa Gutiérrez, Amalia Torres y Beatriz del Viejo, que iban acompañadas por doña Luisa Sáez y por doña Isabel Sagra.

Las bellezas de la vecina ciudad no quisieron que admirásemos su hermosura en el campo.

Emprendimos el regreso a las siete, llegando a Montijo a las ocho menos cuarto.

Hicimos nuestra entrada triunfal en la población cantando nuestro himno, marchando un nutridísimo grupo de deportistas al domicilio social, donde se desplegó la bandera social, que fué saludada con frenéticos vítores y aplausos.

Por la noche tuvimos en nuestros salones un animadísimo baile pleno de belleza y alegría, donde derrocharon las mieles de sus gracias insuperables las divinas mujeres que hacen la dicha de los que la hemos tenido de nacer en esta tierra bendita, donde es más intensa la luz por que iluminan los soles de mil ojos negros que nos abrasan. — *Mhern.*

Montijo, 26 enero de 1925.

Campeonato regional. — Mérida. — El M. Z. A. empató a 0 con el Club de Montijo.

Por decidirse en este partido el campeonato del grupo B, había despertado mucha expectación este encuentro, hasta el extremo de preparar Montijo un tren especial para trasladarse en pleno a Mérida, pero

el hombre proponer y Dios dispuso que lo que prometía ser una animadísima reunión deportiva, resultara un concurso de pollos mojados patinando en un lodazal, pues no otra cosa era el campo, sobre todo en el segundo tiempo, en que no dejó de llover.

A las órdenes de Belda se alinean los equipos.

Por Montijo, Evelio, J. Gómez, H. Rodríguez, M. Gómez, Lacruz, Vila, M. Rodríguez, A. Gómez, Thoma, R. Rodríguez y P. Rodríguez (este es el equipo de los Gómez y los Rodríguez).

Y por el M. Z. A., Blanco, Caro, Sánchez, Vinuesa, Camacho, Avengozar, Tabuena, Blanco, Santa María, Ismael y Villodre.

No detallaremos las jugadas puesto que se redujo a un insulto pelotero y era lo que el campo permitía.

En el primer tiempo estuvo la lucha nivelada con alguna ventaja para los ferroviarios, pero no así en el segundo tiempo en que éstos dominaron intensamente y merecieron ganar, pues jugaron con gran entusiasmo y verdaderos deseos de ser campeones, llegando en muchas ocasiones a acorralar a los montijanos, tirándoles numerosos cornes; así como un penalty que el amigo Sánchez, por exceso de precauciones no convirtió en el tanto que les hubiera dado la victoria, que bien la han merecido estos bravos muchachos, pero la fatalidad por un lado y por otro el gran Evelio en la puerta montijana, auxiliado por su defensa, que es lo mejorcito del equipo, se encargaron de hacerle amar el preciado título a los simpáticos del M. Z. A., pero no desanimados por eso, muchachos, que moralmente vuestra es la victoria. Merece citarse la labor de dos jugadores que sobresalieron muy por encima de todos los demás. Vila de Montijo, y Avengozar, del M. Z. A. Dada la pesantez del terreno y del balón, estaban todos los jugadores al final del partido agotadísimos, excepto los dos citados, que lo terminaron como empezaron, a gran tren y con acierto.

Un entusiasta aplauso para las abnegadas señoritas que pacientemente soportaron las inclemencias de la tarde durante todo el partido. — *García Pina.*

Otros partidos

Ayer noche no se habían recibido todavía noticias de los resultados habidos en los demás partidos de campeonato, que debieron haberse celebrado en la provincia.

SALON "ROYALTY"

Hoy martes 27 de enero.

A las seis y media y diez de la noche, EXITO de la serie en cinco jornadas de grandioso interés y emoción

EL AVIADOR ENMASCARADO

Hoy, quinta y última jornada de la serie en cuatro partes, y la cómica en dos partes titulada

ALTO Y SECO

Butaca, 0'60; galería, 0'40; general, 0'20.

EL PASO

BENEGAS, NUM. 16

Vinos, aguardientes y viñagre

Aceitunas sevillanas, 1'00 kilo.

Vinos blanco y tinto, 0'50 litro

LA SEÑORA

DOÑA NEMESIA HERRERO VICENT

Falleció en esta capital el día 26 de enero de 1925

A LOS 66 AÑOS DE EDAD

R. A. P.

Sus hijos don Fernando y doña Mariana Rabanal Herrero; hijo político don David Reino Vargas; nieto; hermana doña Josefa Herrero Vicent; sobrinos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy a las tres, desde la casa mortuoria, plaza de Cervantes, a la capilla de San Sebastián, por cuyo favor les quedarán reconocidos.

Comisaría de Vigilancia Mercado de Barcelona

Escándalo

Por pretender entrar en el teatro sin la correspondiente localidad y promover gran escándalo, fué detenido y conducido a la Comisaría Antonio Encarnado González.

El escandaloso se encontraba embriagado e insultó al portero del teatro, que requirió el auxilio de los guardias.

La autoridad le impondrá el correctivo correspondiente para que otra vez no se entregue a tales excesos.

Malos tratos

Agueda Jiménez Ramajo, con domicilio en la calle del Norte, denunció a Antonio Fernández (a) el Lebrijano por haberla hecho objeto de malos tratos y amenazarla de muerte con una navaja.

También dijo la denunciante que el Lebrijano, no contento con esto, se llevó un reloj de pulsera, dándose a la fuga después de realizar las fechorías.

Al poco rato, en las proximidades de puerta de Palmas, fué detenido el Lebrijano por dos guardias municipales, pasando a la Comisaría, donde se instruyó el atestado.

ALMACEN DE ARMAS

EXPLOSIVOS Y EFECTOS DE CAZA

ESCOPETAS DE LA FAMOSA MARCA «VICTOR SARASQUETA»

Modelos Hammerles desde 165 pesetas

ARTICULOS DE FUTBOL GRAMOFONOS Y DISCOS

Genaro Doncel

Badajoz

Fábrica de Mosaicos

Depósito de Azulejos, Inodoros, Bañeras, Lavabos, Tuberías de Gres y otros artículos sanitarios.

Cementos y yesos de todas clases.

DOMINGO OLGADO LEVA

Prim. núm. 7.—Vasco Núñez, núm. 48.—BADAJOZ

Jabón ZOTAL

ANTISÉPTICO Y MEDICINAL

Con el uso constante de este Jabón se evitan las enfermedades de la piel.

Venta: Farmacias y Droguerías.

Automóviles

1925 **BUICK** 1925

Entrega inmediata de todos los modelos

IUSTO GARCIA ORTIZ

Badajoz

Coñac Caballero

VENTAS POR ARROBAS Y LITROS EN EL TUNEL. — ZUREBARAN 25

MANIFESTACIÓN CÍVICA

(POR TELEFONO)

26, 22'30 h

Ante la tumba de las víctimas de la guerra colonial

En la mañana de hoy se constituyó una manifestación cívica para depositar una corona en el monumento elevado a la memoria de las víctimas de la guerra colonial.

Poco antes de las once llegó al lugar donde se reunía la manifestación el infante don Fernando, que llevaba la representación de su majestad el Rey.

La manifestación

Quedó constituida la manifestación en la siguiente forma:

En primer término, los motoristas del Ayuntamiento.

Después los batidores que llevaban la corona que había de depositarse ante el monumento.

A continuación, la bandera del Somatén de Burriana y los somatenistas, que llevaban otra corona.

Luego los maceros de la Diputación y del Ayuntamiento y los representantes de los Ayuntamientos de España que en la actualidad se encuentran en Madrid, seguidos de la banda municipal madrileña.

Presidió la manifestación el infante don Fernando y los generales del Directorio Primo de Rivera, Ruiz del Portal y Navarro, el obispo de Madrid-Alcalá, el cardenal Benlloch, el patriarca de las Indias, el alcalde de Madrid y el presidente de la Diputación.

En la manifestación iban más de 500 representantes de provincias.

Cerraba la manifestación la Guardia municipal de a pie y de a caballo.

En el paseo de Rosales se encontraban las fuerzas de la guarnición que habían de rendir honores.

En el Parque del Oeste

Con media hora de anticipación se encontraban en el Parque del Oeste, junto al referido monumento, una compañía del regimiento de Sabaya con bandera y música y una sección de los exploradores madrileños.

Poco antes llegaron también el Capitán general de la región, el Gobernador militar, los generales de la primera división y de la primera brigada y los comandantes generales de Artillería e Ingenieros y el director de Sanidad.

Presenciaban también el acto nutridos grupos de soldados heridos y mutilados en la campaña.

Fué llevada la bandera de Vera, regalada por los Reyes Católicos a esta ciudad.

A las once y media aproximadamente llegó la manifestación ante el monumento.

Una comisión del Ayuntamiento de Madrid depositó la corona regalada por éste y el Somatén de Burriana depositó la suya.

La corona de los Ayuntamientos llevaba una cinta de los colores nacionales con esta inscripción: «Las Diputaciones y los Ayuntamientos, el Ejército y el pueblo a los muertos en campaña.»

El Cardenal primado, revestido de pontifical, cantó un solemne responso, mientras las baterías próximas dispararon las 21 salvas de ordenanza.

Discurso

El alcalde de Madrid pronunció breves palabras, diciendo que se encontraba emocionadísimo en este homenaje.

Dirigió grandes elogios a los militares españoles, los que desde don Juan de Austria hasta Primo de Rivera, constantemente se han cubierto de gloria.

Terminó recordando las frases de Maura: «Solo por el valor y sacrificio de sus hijos se engrandece la patria.»

El infante don Fernando, que ostentaba la representación del Rey, leyó un discurso en el que decía que pocas veces se había visto más emocionado como soldado, como entusiasta del Ejército y como patriota, sintiendo brotarle las lágrimas en este acto en el que los alcaldes depositaban ante el monumento de los soldados muertos en campaña una corona como tributo justo al soldado español, siempre dispuesto al sacrificio.

Revisando la historia patria, vemos que está llena de hazañas heroicas, en la que siempre corrió generosa la sangre española.

¿Qué importa que los muertos sean andaluces o catalanes, vascos o castellanos, si todos han muerto por España?

Por eso todos los españoles han rendido por mediación de sus representantes este homenaje, que es un deber de España para con sus soldados.

Consagremos un recuerdo a los héroes del Ejército y la Marina, que tantos tímores de gloria han aportado a la historia patria, y evoquemos a las víctimas de la guerra de colonización y de Marruecos, valientes que supieron morir con gloria frente al enemigo.

Dediquemos la ofrenda de nuestra admiración a héroes como Santocildes, Vara del Rey y Eloy Gonzalo, y a los otros héroes de las últimas guerras en Marruecos, que como Valenzuela, González Tablas y el eminente coronel Primo de Rivera, el heroico manco de Monte Arruit, y otros, supieron morir por un ideal.

Yo quisiera y el Rey os lo agradecería, que no solamente evoquemos la memoria de los muertos, sino que este acto sirva de aliento a los que luchan en Marruecos con la bravura tradicional del Ejército y que darán nuevos días de gloria a nuestra patria.

Por los que murieron hagamos una plegaria, y a los que luchan les enviaremos nuestro abrazo fraternal que los aliente.

Al terminar el infante don Fernando se dieron entusiastas vítores al Rey, a España y al Ejército.

El general Primo de Rivera pronunció un breve discurso.

Dijo que este acto tenía el carácter de espontaneidad que no podía por menos de revestir al hacerse este homenaje al soberano.

Carifoso recuerdo dedico a la Marina de Guerra y al Ejército español, quien se ofreció a realizar la ardua labor de salvar la patria, que se hallaba en peligro y realizando un caso sin precedente, ha hecho esta obra magna sin abandonar sus deberes técnicos.

Primo de Rivera terminó su discurso diciendo que si en España ha habido héroes que han legado páginas de gloria, nosotros — agregó — haremos una página de gloria honrada.

Grandes aplausos.

Terminado el discurso de Primo de Rivera, las tropas desfilaron en columna de honor.

SE VENDEN máquinas sembradoras, arados y toda clase de enseres de labor. Informes, dehesa «El Bujo».

AYUNTAMIENTO

Celebra sesión extraordinaria la Comisión Permanente

Los que asisten en sesión extraordinaria se reunió en la mañana del domingo la Comisión municipal Permanente, para tratar de la rectificación del alistamiento del presente reemplazo.

Presidió el acto el alcalde interino señor Guzmán, y asistieron los vocales titulares de alcalde señor Luna, Blanco Alcántara, Lucenqui, Ucar y Almada.

La presidencia declaró abierta la sesión a las doce.

Lectura del alistamiento

Primeramente se dió lectura de todos los mozos alistados correspondientes al reemplazo de 1925.

Anuncióse, acto seguido, que podían hacerse las reclamaciones verbales que fueran necesarias, haciéndose algunas referentes a pequeños errores de inscripción en el Registro civil.

Fueron excluidos de este alistamiento 46 mozos que han sido cedidos a otros pueblos por alegar éstos mejor derecho para alistarlos.

Dióse de baja el mozo alistado José Falcón Flórez por comprarse por partida de nacimiento del Juzgado de Barcarrota que no le corresponde alistarse hasta el año de 1926.

El resultado de las operaciones hasta ayer realizadas es el siguiente: Mozos ayer alistados en firme, 239. Pendientes de antecedentes, 7. Cedidos a otros Ayuntamientos, 46 mozos.

No presentados hasta el día, 58. Fallecidos desde el año de 1904 al de 1925, 187.

Total de mozos, 533.

Seguidamente y no habiendo más asuntos de que tratar, la presidencia levantó la sesión siendo la una de la tarde.

Soldadura autógena

Cerrajería de Antonio Gutiérrez — Parque, 10. Teléfono 336

ACADEMIA POSTAL

Correos, auxiliares femeninos, carteros urbanos y centrales. Sueldo de entrada (éstos), seis pesetas diarias. Muy próximas convocatorias. Un solo suspenso en la última de oficiales. Director, don Emiliano Rodríguez, administrador de Correos. Mérida

NOTICIAS

Besalamano. — El presidente del Grupo Esperantista Pacense don Luis Campos Garay, nos comunica en atento besalamano haber sido reelegido para dicho cargo, a la vez que nos ofrece desde dicho puesto su valiosa cooperación en cuanto atañe a la causa esperantista.

Agradecemos la atención para con nosotros tenida y a la vez nos ofrecemos para cuanto podamos serle útil.

Madrina de guerra. — Nos escribe solicitando madrina de guerra el legionario Domingo Guardiola Pérez, con destino en Ceuta.

Bar-Loek. — Máquina de escribir de fabricación inglesa; la mejor y más económica. Pidan catálogo y nota de precios a don Pedro Palencia. Límón, 8, segundo. Madrid.

Se arreglan pieles de zorro. Arco-Agüero, 2, bajo.

Bacalao Escocia, legítimo, a 3 pesetas kilo. Casa Guisarro. San Juan, número 44.

Vinos superiores, a 6 y 8 pesetas los 16 litros; vinagre, 3'50 idem. Cansado, número 34.

Venta diaria de pescados frescos. San Pedro Alcántara, 21. Besúgos y pescadillas, a 2 pesetas kilo.

Se vende una tartana en buen uso. Razón, en esta Administración.

Casa particular admite uno o dos caballeros con asistencia o sin ella. Arco-Agüero, 49, principal.

Se vende coche Manola en buen uso. Arco-Agüero, 35, principal.

Se traspasa la farmacia de don César Murillo de la Cueva, en Mérida, calle Santa Eulalia, número 14.

Dependiente de Farmacia. — Soltero y libre de quinta lo necesita don Casimiro Blasco, en Olivenza, donde pueden dirigirse.

Se arreglan pieles de zorro. Se trasladó de De Gabriel a Meléndez Valdés, 27.

Antonio Ortiz (zapatero), Correidores, 11. Medias suelas para caballeros, 5'50 pesetas; para señora, 3'25. Economía en todos los trabajos

Aceite de oliva

Superior se vende en casa de Gervás.
SALMERON, 56.-PRAL.
Teléfono 251

Fuente de Cantos

El día 25, y organizada por este Ayuntamiento, se celebró la Fiesta del árbol en medio de la mayor animación.

Al frente de la comitiva iban la bandera nacional, las escuelas municipales, las escuelas particulares, las autoridades e innumerable público.

Después de plantar los árboles se les repartió un bollo con chorizo, naranjas y chocolate.

La fiesta, como ya decimos, resultó muy animada.

A continuación se organizó en los altos del aristocrático Club Zurbarán una pequeña reunión, en la que tuvimos el gusto de saludar a las bellas y simpáticas señoritas Angela Mata, Carmen Fernández, Carmen Martínez, Carmen Rodríguez, Concepción Montalvo, Catalina y Herminigilda Fernández, Luisa Macías y Pilar Fernández.

La reunión resultó muy simpática y alegre.

Se bailó mucho y se divertieron bastante todos los asistentes.

—Llegó, después de pasar una temporada en Sevilla y Lora del Río, la bella señorita Angela Mata, acompañada de su tío don Francisco García de Lamana.

Del último punto vino la bella y encantadora señorita Concepción Montalvo.

Nuestra más cordial bienvenida a todos los viajeros. — *Ie-Tango.*

Bodega de la plaza de San José

Vinos blancos y tintos de «La Corchuela», a 6 pesetas arroba y a 40 céntimos litro.

Los blancos riquísimos de *acerias* y *moscatell* con el afamado tinto de 15, especialidades de la casa, a precios sin competencia.

Plaza de San José, 13.—Teléfono 542

DR. P. PIQUERO

OCULISTA
MEDICO MILITAR
Rambla, núm. 26.—MERIDA

P. Gómez Muñiz

DENTISTA
PLAZA LA CONSTITUCION, 18

Consulta: De diez a dos

TALIGA

Incendio

En la casa de la vecina de este pueblo, Pura Gañán Jiménez, se declaró un incendio en un cobertizo del corral que al principio tuvo caracteres alarmantes por su violencia.

La Guardia civil del puesto acudió inmediatamente, comenzando los trabajos para localizar el incendio. Ayudados por unos cuantos vecinos pudieron sofocar el fuego, que amenazaba propagarse a unas casas contiguas.

Cuando los guardias se hallaban sobre la techumbre incendiada, ésta se derrumbó, cayendo aquéllos en vultos en los escombros. Afortunadamente resultaron ilesos.

Las pérdidas son de escasa importancia y las causas del siniestro se deben a la imprevisión de dos niñas de corta edad que encendieron lumbre en sitio peligroso.

Obsequio de la Sociedad NESTLE

Contra entrega de 25 etiquetas blancas

de las que van pegadas en el bote de la Harina Lacteada Nestlé, que llevan nuestra marca de fábrica «EL NIDO»

SE REGALARA UNA MUÑEQUITA

Las etiquetas deberán remitirse como impresos a la Sociedad Nestlé, Gran Vía Layetana, núm. 41.—Barcelona.

Este obsequio será enviado libre de todo gasto y acompañado de un Boletín de nuestro Concurso para la adjudicación de una muñeca de gran tamaño.

NOTA.—Queda bien entendido que las UNICAS etiquetas valederas para el canje son las BLANCAS, que van inmediatamente pegadas al bote, con exclusión de todos los demás prospectos y envolturas que acompañan al mismo.

La publicidad en CORREO DE LA MAÑANA resulta eficazísima, porque es el diario de mayor circulación de Extremadura.

NECROLOGIA

Ayer falleció en Badajoz la señora doña Nemesia Herrero Vicent, madre de nuestro querido amigo, que fué administrador de CORREO DE LA MAÑANA, don Fernando Rabanal Herrero.

La finada era virtuosa dama, apreciadísima en esta capital, donde durante toda su vida puso de manifiesto sus caritativos sentimientos y gran corazón.

Cuanto la conocieron lamentan hoy la irreparable desgracia, que les priva de un afecto sincero, noble y cariñoso.

No hay palabras que prodigar a nuestro querido amigo para proporcionarle el consuelo de que tan necesitado se encuentra en estos tristes momentos.

Nosotros sinceramente nos asociamos de todo corazón al legítimo dolor que sufre y deseamos que la resignación cristiana le ayude a sobrellevar pérdida tan sensible.

También a su hermana doña Mariana Rabanal Herrero y hermano político don David Reino Vargas, expresamos nuestra sincera condolencia.

El acto de la conducción del cadáver a la capilla de San Sebastián, tendrá lugar hoy a las tres de la tarde, saliendo de la casa mortuoria en la plaza de Cervantes.

A juzgar por las numerosas amistades que tiene la familia, el entierro constituirá seguramente una imponente manifestación de duelo.

DE SOCIEDAD

Viajeros

Hoy sale para Madrid nuestro querido amigo don Alberto Iturriz, abogado.

—Sale hoy con dirección a Don Benito don Ramón Suárez Olmo.

—Ha llegado de San Vicente de Alcántara don Damián Bastos.

—Para Talarrubias salió don Francisco Macón, en compañía de su esposa y de su hija Rosario.

—Se encuentra en esta ciudad don Vicente Neira, procedente de Jaén.

—De Berlanga ha llegado don José Gómez Díaz, propietario.

—Llegó de Burguillos del Cerro don Vicente Surrriba, propietario.

—Llegaron de Jerez de los Caballeros don José del Real, abogado, y don Francisco Franco, presidente de la Sociedad de Labradores.

—Salió para Medellín don Antonio Cantero Fernández.

—Salió para el mismo punto, convaliente de una operación quirúrgica que le practicó el doctor Ambel Albarrán, doña Catalina Sánchez Cantero.

ALMENDRALEJO

Robo

Los hermanos José y Manuela Fernández Lavado denunciaron ante la benemérita que de su domicilio, en la calle de Buenavista, les fueron sustraídas, durante su ausencia, varias prendas de vestir que tenían guardadas en un baúl.

El Juzgado de instrucción practicó las oportunas diligencias, ignorándose hasta ahora quiénes pueden haber sido los desaprensivos ladrones.

En el Ministerio de la Guerra

(POR TELEFONO) 26, 22'30 h.

Entrega de álbumes

A la una y media de la tarde estuvieron en el Ministerio de la Guerra 300 alcaldes, diputados provinciales y concejales para hacer entrega al general Primo de Rivera de 51 álbumes con más de tres millones de firmas.

Hicieron uso de la palabra el presidente del Centro de Hijos de Madrid y los alcaldes de Valladolid y Barcelona.

El general Primo de Rivera habló de la importancia de este acto.

Dijo que estaba muy emocionado al dirigirles la palabra en el Ministerio de la Guerra; desde este lugar, de donde salió el cadáver de aquel gran general español que tomó las riendas para dirigir el país en situación difícilísima (se refiere al general Prim), aunque él no tiene este temor, pues cuenta con el escudo protector de la Unión Patriótica que a aquel otro general le faltó.

Seguidamente dirigió grandes elogios a Cataluña y a Barcelona.

Terminó dando vivas a España, al Rey y al Ejército.

Finalmente el alcalde de Zaragoza impuso al general Primo de Rivera la Medalla de oro de la ciudad.

SI DESEA QUE SU NEGOCIO PROSPERE, ANUNCIASE EN «CORREO DE LA MAÑANA», PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE LA PROVINCIA Y CUYA FIRADA SUPERA EN NÚMERO CONSIDERABLE A LOS DEMÁS DIARIOS DE LA CAPITAL

Noticias de provincias

(POR TELEFONO) 27, 1'30 h.

Escuadra inglesa

El Ferrol. — En el Consulado de Inglaterra se han recibido noticias de que el jueves fondeará en este puerto una escuadra de vapores ingleses.

Se preparan agasajos en honor de los marinos británicos.

Fiestas

Vigo. — Con motivo del santo del Rey, se han celebrado animadas fiestas.

Banquete

Vigo. — Se celebró un banquete, con el que fué obsequiado en señal de despedida, el delegado del partido judicial de Redondela.

Llegada de un féretro

Jerez. — En el mixto de Cádiz llegó el cadáver del teniente don Fernando Díez, que venía envuelto en la bandera nacional.

Homenaje

Soria. — En la calle Ferral se descubrió hoy una placa, dando a esta calle el nombre de Primo de Rivera.

Asistieron las autoridades, pronunciándose discursos.

Condenado a la última pena

Barcelona. — La Audiencia ha condenado a la última pena al asesino de Josefa Palau.

La cacería regia

Sevilla. — Llegó de paso para el coto «Doñana», su majestad el Rey. Sanlúcar. — En el vapor *Stefania* desembarcó en «Doñana» el soberano.

La cacería durará tres días y el Monarca se alojará en el palacio del Rocío.

BOLSA DE MADRID

(POR TELEFONO) 26, 22'50 h.

Cambios prece- dentes	Fondos públicos	Cotiza- ción del día
	Perpetua exterior, 4 por 100	
00 00	Serie F, de 24 000 ptas. nom.	84 70
85 10	» C, de 4 000 » » » »	94 90
85 10	» A, de 1 000 » » » »	85 00
	Perpetua interior, 4 por 100	
69 50	Serie F, de 50 000 ptas. nom.	69 50
70 05	» C, de 5 000 » » » »	70 10
70 50	» A, de 500 » » » »	70 25
	Carpetta interior, 4 por 100	
00 00	Serie F, de 50 000 ptas. nom.	00 00
00 00	» C, de 5 000 » » » »	00 00
00 00	» A, de 500 » » » »	00 00
	Amortizable, 5 por 100 antiguo	
95 00	Serie E, de 50 000 ptas. nom.	95 00
95 95	» C, de 5 000 » » » »	95 15
00 00	» A, de 500 » » » »	95 15
	Amortizable, 5 por 100, 1917	
95 00	Serie F, de 50 000 ptas. nom.	95 00
95 00	» C, de 5 000 » » » »	95 00
00 00	» A, de 500 » » » »	95 00
	Amortizable, 4 por 100	
00 00	Serie E, de 50 000 ptas. nom.	00 00
88 50	» C, de 5 000 » » » »	88 00
00 00	» A, de 500 » » » »	88 50
	Cédulas Hipotecarias	
91 00	Banco Hipt.º España 4/100	91 00
101 00	Idem idem idem 5/100	100 00
	Acciones	
564 00	Banco de España	564 00
752 00	Arendataria de Tabacos	752 00
63 00	Banco Español Rio la Plata	62 00
000 00	Banco Hispano Americano	164 00
100 00	Azucareras preferentes	110 50
48 00	» ordinarias	49 00
168 00	Banco Español de Crédito	168 00
	Obligaciones Hipot.º	
000 00	C.ª minera de Río Tinto 6/100	101 50
00 00	C.ª minera Peñarroya	98 00
	Cambio internacional	
53 64	Libras	53 65
58 05	Francos	57 85
55 65	Francos belgas	56 10
155 75	Francos suizos	155 50
7 05	Dollars	7 00
0 00	Marcos (el millón)	0 00
0 31	Escudos	0 35

CAMBIOS OFICIALES DE LISBOA

Telegramas recibidos en la casa Dupuy, de Badajoz.

TELEGRAMA DE APERTURA
La peseta, 2.940 reis; el duro, 14.700; el escudo, 34 00 céntimos

Boletín de suscripción

Don
habitante en
calle núm
se suscribe a CORREO DE LA MAÑANA por (1)
..... de
..... de 192

El suscitor,

Remítase este Boletín a la administración del periódico en sobre franqueado con sello de dos céntimos.

(1) Trimestre o año.

Estación meteorológica DEL Instituto General y Técnico de Badajoz

OBSERVACIONES DEL DÍA DE AYER

	7 h.	13 h.	18 h.
Barómetro en mm	755.8	756.8	756.1
Temperatura C.º	3.6	7.0	8.3
Humedad por 100	100	95	94
Viento Dirección	Calma	Calma	Calma
Fuerza (0 a 9)	0	0	0
Lluvia (litros por metro cuadrado)	0.1	0.5	—
Agua evaporada (íd. íd.)	0.4	—	—
Estado del cielo	Nubla	Cubi.	Cubi.
Temperatura máxima al sol	21.0		
Idem idem a la sombra	9.7		
Temperatura mínima	3.6		

Pescaderías Gallegas

SEVILLA

Escritorios y Almacenes: ARJONA, 4

Esta casa ofrece al comercio mayorista y detallista sus Bacalao a los precios que se indican a continuación:

Bacalao tipo Islandia cuadro, tamaño crecido, pesetas 95 fardo 50 kilos.

Bacalao tipo Islandia curado, tamaño pequeño, pesetas 80 fardo 50 kilos.

Bacalao tipo Labrador fresco salado, pesetas 60 fardo 50 kilos.

Estos precios se entienden, mercancía vendida en mis Almacenes, con PAGO AL CONTADO.

Me encargo, si así lo desean mis compradores, de ponerles la mercancía sobre vagón del ferrocarril facturando donde se me indique, sin cobrar nada por este servicio.

Los precios cotizados se entienden sin compromiso y salvo variación o existencias.



Loor a las madres
que saben criar bien a sus hijos y librarles del raquitismo.
Para que las madres transmitan a sus hijos una nutrición perfecta, rica en fósforo y hierro y para que ellas mismas restauren poderosamente su organismo del desgaste de la crianza, los médicos recomiendan el más activo de los Tónicos-Reconstituyentes el

Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. AVISO: Rechace todo frasco que no lleve en la etiqueta el escudo HIPOFOSFITOS SALUD con rey.

TORERIAS

Los triunfos de Emilio Méndez en Caracas. El valiente torero madrileño Emilio Méndez, que tanto se aprecia en esta tierra, está obteniendo grandes éxitos en Caracas todas las tardes que viste el traje de luces.

De un periódico de dicha capital, que llega a nuestras manos, copiamos los siguientes párrafos de una de las corridas que ha toreado:

«Sale el primer toro, que es castaño con bragas, corinegro, de buen tamaño, sacudido de carnes y bien puesto de defensas.

Méndez, corriendo de un lado a otro detrás del astado para atajarlo en su veloz carrera buscando la dehesa, consigue por fin encontrarlo frente a frente y le larga seis verónicas paradas, ceñidas y de un temple y de un dominio de torero, enormes. Sigue con tres lances valerosos, pegándose al costillar y remata con una media verónica ceñidísima (Ovación.)

Toma los palos el madrileño y llegando a la cara y parando y levantando los brazos como un maestro, clava un par de poder a poder y dos de frente de superior calidad, que arrancan tres ovaciones estruendosas.

Con la muleta Emilio comienza la faena con un apretadísimo pase de pecho con la derecha sentado en el estribo. El toro se vuelve rápido y, materialmente encerrado entre el toro y las tablas, da Méndez un pase por alto escalofriante, que arranca nuevas ovaciones. Sigue con un pase ayudado por alto, quieto y majestuoso; uno de pecho con la izquierda de esos que ponen en pie al más difícil de entusiasmar; unos altos con la derecha, suaves; uno de molinete ceñido y reposado y otros ayudados en redondo por bajo, de torero sabio y dominador.

En toda la faena ha habido valor y un dominio, una seguridad y una soltura admirables.

Entra a matar desde cerca y derecho y da un volapié que rueda el toro sin puntilla. (Ovación, oreja, vuelta al ruedo y salida a los medios a saludar.)

Como en este toro, estuvo Emilio Méndez en los dos restantes, que no los publicamos por no haber espacio para ello.

«Gallito de Zafra», mejorado. Nuestro querido paisano Ángel Navas Gallito de Zafra, que sufrió una cornada de doce centímetros de extensión por ocho de profundidad en la corrida que toreó en Córdoba el pasado mes a beneficio de Sevillanito, se encuentra casi curado completamente.

Gallito de Zafra empezará la temporada en Barcelona el día 2 del próximo febrero, en donde alternará con Pepe Belmonte y Niño de la Palma.

Fernández Prieto. Hemos recibido un bonito cuadro estadístico del valiente y elegante novillero Emilio Fernández Prieto. Toreó en la pasada temporada 29 novilladas y estoqueó 58 toros. Perdió de torear tres corridas. Mucha suerte le deseamos para la próxima temporada a tan valiente muchacho.

Arados mercaños a 65 pesetas. Rejas de acero a 3 pesetas. Formones de acero a 5 pesetas. Tejas de acero a 8 pesetas. Diversos sistemas de arados. METALÚRGICA EXTREMEÑA

EL EMINENTE ORTOPEDICO

de los establecimientos A. CLAVERIE DE PARIS 234, Faubourg Saint-Martin visitará nuevamente BADAJOZ

Esa gran casa Parisiense, la más importante del mundo entero en su género, tiene el honor de comunicar a todas las personas a las cuales ha remitido recientemente catálogos de nuestros APARATOS NEUMATICOS PARA LA CURA DE LA HERNIA, Medias para Varices, Cinturas de sostén, CORSES Y APARATOS REFORMADORES de todas las deformidades del cuerpo humano, BRAZOS Y PIERNAS ARTIFICIALES. Aparatos electro magnéticos para sordos, etcétera, y a todos aquellos que por primera vez deseen consultarnos de viva voz, que accediendo a las reiteradas peticiones de aquellos de nuestros clientes agradecidos de haber sido tan amablemente recibidos, cuidados y aliviados por nuestro distinguido especialista en jefe, hemos acordado que sea el mismo quien continúe visitando regularmente esa región y les rogamos tomen buena nota de los lugares, días y horas de recepción, pues no podrá por ningún motivo ni anticipar su llegada ni retrasar su salida, de manera que para mejor evitar toda confusión u olvido le recomendamos que corten este anuncio y lo guarden o lo envíen a aquellos de sus amigos que necesiten de nuestros cuidados en la más absoluta seguridad de que nuestro especialista les tratará con la misma honradez y capacidad que nos merecen todos nuestros clientes.

No deje usted, pues, de visitar a nuestro especialista en BADAJOZ, martes 27 y miércoles 28 de enero, de diez a cinco, en el HOTEL GARRIDO. SEVILLA, viernes 30 y sábado 31, de diez a cinco, en el Hotel de Inglaterra.

A LOS PADRES DE FAMILIA

¿Queréis que vuestros hijos o hijas aprendan la mecanografía? Con sólo 7 pesetas 50 céntimos mensuales podéis lograrlo en la Academia de la CASA REMINGTON Plaza de la Soledad, 12 y 14 (frente al Banco de España).

Casa Sabariego

FRENTE AL CUARTEL DE LA GUARDIA CIVIL. Lomos en vela, el kilo... 14 00 ptas. Tocino fresco y añejo, el kilo... 4 00 » Chorizo superior, el kilo... 8 00 » Morcilla superior, el kilo... 5 00 » Garbanzos riquísimos, el kilo... 1 20 » Alubias exquisitas, el kilo... 1 80 » Manteca de cerdo, el kilo... 4 50 » Ajos superiores para matanza, el kilo... 2 00 » Riquísima manteca colorada de cerdo para tostadas, a 1'15 el cuarto de kilo.

Verdadero acontecimiento

Interesa saber a todo el mundo, que la popularísima y sin igual realización que tiene por costumbre hacer todos los años, después de balance, Los Almacenes LA GRANADINA dará principio el próximo 2 de febrero. Absténganse de hacer compras hasta dicho día porque habrá verdaderas gangas.

RAMOS Y MUÑOZ SAN JUAN, 25

DE MONTIJO

Conferencia cultural. La del día 22, presidida por el señor Alcalde, el señor arcipreste y otras personalidades, empezó a las diecinueve horas, tomando la palabra el elocuente y profundo pedagogo don Santos Díaz de Santillana, maestro de las escuelas del Sagrado Corazón de Jesús, de Puebla de la Calzada, desarrollando un tema sobre «Pedagogía social» inspirado en el hermoso pensamiento de nuestro nunca bastante llorado Manjón, siguiendo el camino de tan acertada manera que, a decir verdad, todos los presentes estábamos pendientes de la palabra del joven orador, el cual demostraba con su elocuencia que el talento no tiene edades.

En todo el curso de su charla, como él llamaba a su bella conferencia, presentaba a la observación de los escolares el cuadro triste y lamentable de aquel que, por su endeblez voluntad, se alista al ejército del vicio, ya por uno u otro dominio, privado de saborear el dulce almibar del hogar, donde tanto se disfruta, cuando es formado por seres racionales, porque, muy bien decía, aquéllos no lo son.

Sus palabras tocaron todos los temas, sus pensamientos invadieron todas las esferas; pero no para sacar a luz los defectos de que adolecen todas las sendas terrenas, sino para liberar todas las esencias y rociarlas, con fines altamente nobles, en las juveniles almas, que con sus virgíneas miradas acataban con entusiasmo tan salustifera ofrenda.

Le sucedió en el uso de la palabra el experimentado profesor de Veterinaria, don Alonso Torres, que trató de «La triquinosis», y después de exponer con suma maestría la historia de tan terrible enfermedad parasitaria, dió a conocer las distintas fases por que pasa el animal, la manera de propagarse, etcétera, en formas tan amenas e instructivas que, por si fuera poco sus bien escogidas descripciones, presentó a la contemplación de los escolares, no sólo láminas grandemente ampliadas del parásito, sino éste mismo apreciado al natural por el microscopio, aprovechando la ocasión de un caso de triquinosis presentado en un cerdo ha pocos días.

Por último, hizo uso de la palabra el ilustrado joven y también profesor de Veterinaria, don Nicanor Almazza, que habló de «Inmunidad», haciendo un estudio tan razonado y pedagógico, que en todo su estudio se hizo escuchar con gran entusiasmo.

mo y admiración, manifestando una vez más sus grandes conocimientos en el campo de su profesión, que muy justamente honra.

Los conferenciantes fueron muy aplaudidos y felicitados por su altruista labor.

Sigamos el camino emprendido, tonifiquemos la noble empresa, y aunque es cierto que no todos servimos para todo, cada uno sirve para algo, aportémoslo, pues, generosamente, y todas las aptitudes combinadas podrán formar un fuerte contra el ataque de la incultura, que tanto corroe la grandeza de nuestra España.

Comparemos. El cobre no puede hacer oficio de hierro, porque es más blando; pero hecho hilos y tendido en postes telegráficos, ata el mundo de las ideas.

Meditemos la circular de nuestro Gobernador civil, publicada en las columnas de este periódico el 21 del corriente, y, como muy bien dice dicha autoridad, es bochornoso que en el siglo XX tenga España 400 000 analfabetos. Alejemos para siempre de nuestra sangre el microbio de la apatía, que nos caeteriza; matémosle para que nunca más tenga vida en nuestras venas, y ayudemos a nuestra madre a conquistar el puesto que siempre tuvo, de estima, consideración y respeto.

Hace pocos días leí una protesta que nuestros hermanos los americanos quieren elevar, si ya no lo han hecho, al Gobierno español y autoridades provinciales y municipales de Andalucía, la cual protesta ha nacido del hecho consignado en documentos oficiales de existir en Jaén el 77 por 100 de analfabetos, en Almería el 78, en Málaga el 79, etcétera, y nosotros ¡nada digamos de casa!

Nuestro inmortal Balmes decía: «Inteligencia, moralidad, bienestar; he ahí los tres grandes factores que labran una sociedad regenerada, progresiva, verdadero campo en donde el hombre aprende a buscar su fin último y supremo por la práctica ordenada de los fines secundarios que a él conducen y llevan el espíritu.» Basta por hoy.—Pablo Sánchez. Enero, 1925.

LA MANOLITA, Nuevo taller de modista

Manuela Adame, ex maestra de «La Granadina», confecciones de sefióra. ECONOMÍA, FINURA, DISTINCIÓN. Donoso Cortés, 15, pral.—Badajoz (Antes Comedias)

Lo mejor para tejados para cie'os rasos para revestimientos para tubos y decorados "Uralita," Agencia de Extremadura: ADEL PINNA, Badajoz.—Proyectos y presupuestos. Se necesitan agentes en toda Extremadura

BAUTIZOS AUDIENCIA

A las cinco de la tarde del pasado domingo le fueron impuestas las aguas bautismales en el Sagrario de la Catedral, por el cura castrense del regimiento de Villarrobledo, a una preciosa niña hija de doña Angela Ramayo y de don Guillermo Villasán, oficial del regimiento de Villarrobledo.

La neófita, a quien se le puso el nombre de María del Carmen, fue apadrinada por su tía, la bella señorita Carmen Ramayo.

Fueron obsequiados, después de verificada la ceremonia religiosa, con pastas y licores los numerosos invitados, entre los cuales se encontraban los señores de Luna, Ortiz, Ramayo y Villasán, y las distinguidas y elegantes señoritas Teresa y Lolita Hernández, Elisa Piris, María Lledó, Victoria Luengo, María y Lolita de Amuedo, Rosario Bernáldez, Encarnación Gómez Landero, Solita Galache, Juanita y Josefina Delgado, Angelita Luna y Carmen, Isabel y Maruja Ramayo.

También asistieron los señores don Ángel Inocente Fernández, don Faustino Luna, don Juan Monterrubio, don Juan Piris, don Cándido Ortiz, don Luis Delgado, don Bernardo Villasán, don Rafael Díaz, don Victoriano Ramayo, don Guillermo Villasán y el niño Luisito Galache.

—Ayer fué bautizada una niña, hija del industrial de esta plaza don Tomás Nieto.

Fueron padrinos de la nueva cristiana sus tios Maruja y Bernardo.

Los invitados a la ceremonia fueron espléndidamente obsequiados en casa de los padres de la neófita.

Fábrica de Mosaicos

Almacén de yesos. Cementos. Azulejos de dibujos y lisos. Tuberia de Grés. Pizarras y otros materiales de construcción de

Pedro Velasco Flores

SUCESOR DE «CASA LÓPEZ» Montesino, 44.—BADAJOZ

Registro Civil

Movimiento de población habido en esta capital durante los días 25 y 26:

Fallecidos.—María Conde Cándido, de tres años, meningitis. Morales, 69.

Amparo Fuente Vinuesa, de setenta y cuatro años, enteritis crónica. Hospital provincial.

Juan Romero Vázquez, de veinte años, meningitis plimico. Prim, 41.

Nacidos.—José Durán Jaramago. Joaquín Sama, 57.

Diego Cantero Valle. Atocha, 22.

José Martín Quintana. Morales, 45.

José Pizarro Rodríguez. Gabriel, número 42.

Antonia García Martínez. Peñas, número 28.

Antonia Fernández Martínez. Menacho, 20.

OCULISTA

DOCTOR RAFAEL MARTINEZ MÉDICO MILITAR Plaza la Constitución, 4, pral. Consultas de 12 a 2 y de 5 a 7

Jura. Con el ceremonial acostumbrado juró ayer el joven letrado y abogado del Estado de esta Delegación de Hacienda don Eduardo Cerro.

Apadrinaron al nuevo colegiado los letrados don Luis Bardají y don Manuel Jiménez.

El señor Cerro recibió numerosas felicitaciones, a las que unimos sinceramente la nuestra, deseándole en el ejercicio de la carrera los éxitos que en otros diversos cargos siempre le acompañaron, como consecuencia justa de su capacidad y gran cultura.

SE VENDEN aves de raza y huevos para incubación. Diez razas de gallinas. Para pedidos y detalles, al gerente del Parque Avícola Nuestra Señora de la Piedad, don Paulino Travado Díaz. Ramón Albarrán, 22, principal, derecha. Badajoz.

Reina

Durante los días 20 y 21 del actual se han celebrado en esta villa solemnes fiestas en honor de su patrono San Sebastián, dando principio la fiesta por una gran función religiosa, precedida de solemne procesión, a la que asistió buen número de hermanos y las autoridades de esta población; una vez terminados estos cultos se dirigieron todos al local destinado al efecto, donde fueron espléndidamente obsequiados por el mayordomo de esta Hermandad don Luis Almirón Hernández, ocupando la presidencia el culto y dignísimo cura párroco de esta feligresía don Manuel Martínez de la Cruz.

El día 21 en la tarde tuvo lugar en el domicilio del rico propietario de ésta don José Mateos Méndez, una velada, amenizando el acto el terceto que dirige el reputado profesor de violín Eugenio García, tocando las piezas más escogidas de su extenso y difícil repertorio, a cuyo acto asistieron las encantadoras y sugestivas señoritas Piedad Díaz García, de Las Casas, Rita y Anita Mateos Tena, Rita Millán Fernández, Josefa Delgado Núñez, Dolores Tena García y la no menos encantadora y bella señorita María Gálvez Gordón, hija del rico comerciante y juez de Fuente del Arco don Antonio y las monisimas niñas Rita y María del Pilar Mateos Chaparro.

Contribuyendo a la esplendidez del acto muy eficazmente doña Rita Mateos de Mateos, doña María Tena de Mateos y doña Carmen Chaparro de Mateos y varias señoras y señoritas más cuyos nombres sentimos no recordar.

Del sexo fuerte concurren don Casimiro Novalio, recaudador de fondos municipales; don Guillermo Mateos Tena, ex alcalde de esta localidad, y don Pedro Mena Soriano, secretario del Ayuntamiento, siendo todos muy bien agasajados y espléndidamente obsequiados por los dueños de la casa, donde se cantó y se bailó de lo lindo.—Corresponsal.

COCINAS ECONOMICAS SEVILLANAS

CHAZETA son las mejores para trabajar con carbón o leña. Premiadadas con medallas de oro.

CASA CHAZETA BUSTOS TAVERA, 13 SEVILLA

BEN HUR NOVELA HISTÓRICA DE LOS TIEMPOS DE JESUCRISTO POR LEWIS WALLACE

brutos obtusos cuyo vulgar destino es servir al hombre como esclavos, envilecidos en la sangre y en el alma, sin un impulso, sin ninguna ambición, sino de caballos como los míos, los reyes de su especie, cuyo linaje se remonta a los tiempos de los primeros Faraones; mis amigos y compañeros, que comparten mi mesa y mi tienda; casi-humanizados en sus relaciones conmigo; que han añadido a su instinto nuestra inteligencia, que han penetrado sus sentidos con nuestra alma, hasta llegar a experimentar nuestros sentimientos, ambición: amor, odio o desprecio; héroes en la guerra, y en la paz fieles y mansos como mujeres. ¡Hola!

Presentése un siervo. —Haced que vengan mis árabes. El siervo levantó una parte de la cortina divisoria, dejando ver un grupo de caballos, los cuales titubearon un momento como para asegurarse de que la invitación había sido hecha en serio.

—¡Venid!—exclamó Ilderim.—¿Por qué os detenéis? Todo cuanto poseo es vuestro? ¡Venid, digo!

ceden de los pastos Neseos en la Persia. ¡Es falso! Dios dió al primer árabe una desmesurada extensión de arena, algunas montañas sin árboles, acá y allá alguna fuente amarga, y le dijo: «¡He aquí tu país!» Y cuando el pobre hombre se lamentó, el Omnipotente apiadose de él y le dijo. «¡Regójate! Yo te bendeciré y exaltaré sobre todos los demás hombres». El árabe, después de darle gracias por su promesa, se puso en busca de la bendición. Primeramente exploró los confines de su tierra, y no encontró nada. Después trazó el camino del desierto, y anduvo, anduvo hasta que en su centro encontró una isla verdeante y bellísima, y en el corazón de la isla encontró dos manadas paciendo, una de camellos, otra de caballos. Aceptólos con alegría y los estimó como dones que eran de Dios. Y de aquella isla de verdor salieron todos los caballos del mundo; por Oriente hasta los prados Neseos; por Septentrión, hasta las tierras azotadas por los vientos helados. No dudes de mi relato, si quieres que un árabe te dé crédito. Ahora te mostraré las pruebas.

Ilderim batió las manos. —Tráeme los anales de la tribu—ordenó a un siervo.

Mientras aguardaba, el jeque juguetaba con los caballos, pasando los dedos a través de sus crines y acariciándoles el cuello y la frente. Al poco rato se presentaron seis hombres transportando algunas cajas de cedro reforzadas con guarniciones de hierro.

—No—dijo Ilderim cuando las hubieron dejado en tierra,—no son necesarias todas, me bastan las de los registros de los caballos. Abrid aquella y llevaos las restantes.

La caja fué abierta, descubriendo

una serie de tabillas de marfil ensartadas en anillas de plata; como el espesor de las tabillas no era mayor que el de una hostia, cada anilla contenía centenares de ellas.

—Yo sé—dijo Ilderim cogiendo una de las anillas,—yo sé con cuánto celo y cuidado, hijo mío, los sacerdotes del Templo de tu ciudad inscriben el nombre de cada recién nacido con el fin de que todo hijo de Israel pueda seguir la serie de sus mayores hasta los tiempos de los patriarcas. Mis padres, su memoria florezca eternamente, no creyeron pecaminoso aplicar aquella idea aun a sus mudos servidores. ¡Mira!

Ben Hur cogió una de las anillas, y separando las tabillas de marfil pudo ver en cada una la huella de toscos jeroglíficos árabes, trazados con la punta de un hierro candente.

—¿Puedes leerlos, hijo de Israel?

—No, explícame su significado.

—Sabe, pues, que cada tabilla recuerda el nombre de un caballo de pura sangre nacido en los pasados siglos bajo las tiendas de mis padres, y además el nombre del padre y de la madre. Fíjate en sus edades.

Algunas de las tabillas estaban casi consumidas, y su escritura era imperceptible. Todas estaban amarillentas por la acción del tiempo.

—En esa caja conservo toda la historia documentada de aquella raza de que son descendientes estos caballos, y como éstos solicitan ahora tu atención y tus caricias, así sus padres, siglo tras siglo, se presentaron en las tiendas de mis antepasados para recibir de sus manos la ración de avena y de sus labios una caricia. Si yo soy el rey del desierto, oh hijo de Israel, esos

son mis ministros. Quitámelos, y será como el enfermo a quien la caravana abandona a la muerte en medio del desierto. ¡Por la espada de Salomón! yo podría referirte maravillas realizadas por esos caballos sobre la patria arena, pero ahora, enganchados al carruaje, por primera vez bajo el yugo, no sé por qué, pero tengo miedo. El éxito me parece tan difícil, que yo te juro que el día que te presentes a mi victorioso será el más feliz de mi vida. Y ahora hablemos de ti.

—Comprendo—dijo Ben Hur—por qué el árabe quiere a sus caballos como a sus hijos, y sé también por qué los caballos árabes son los primeros del mundo; pero mi buen jeque, yo desearía que me juzgases, no por mis palabras, sino por mis hechos. Las promesas fallan algunas veces; permíteme que yo pruebe tus caballos en una llanura próxima.

El semblante de Ilderim irradió de gozo y abrió los labios para hablar.

—¡Espera, buen jeque, espera!—añadió Ben Hur.—Déjame que prosiga. De los maestros de Roma aprendí yo muchas cosas, sin soñar que llegaría un tiempo en que me aprovecharía de ellas contra Roma misma. Yo puedo asegurarte que esos hijos del Desierto, aun cuando tengan todos la velocidad del águila y la resistencia del león, nada harán si no se le habitúa antes a correr juntamente bajo el yugo. Porque has de reflexionar, oh jeque, que de los cuatro, uno es el más rápido y otro el más tardío, y que mientras éste determina la velocidad de la carrera, el primero le ofrece los mayores obstáculos. Así ha sucedido hoy; el auriga no pudo hacerlos correr en armonía. Mi tentativa podrá tener el mismo re-

sultado, y si es así, tú mismo lo verás. Por el contrario, si logro que los cuatro corran como un solo caballo, dóciles a mi voluntad, te juro que tú ganarás los sextorios y la corona, y que yo habré consumado mi venganza. ¿Qué contestas?

Ilderim escuchaba acariciándose la barba. Después dijo sonriendo:

—Yo te creo, hijo de Israel. Tenemos en el desierto un proverbio que dice: «Si quieres hacer agradable la cena con palabras, yo te prometo un océano de manteca». Mañana probarás los caballos.

En este momento se oyeron pasos en la parte exterior de la tienda.

—¡La cena! Mira. Y he aquí también a mi amigo Baltasar, que te hará conocer. Sabe referir una historia que un israelita jamás se cansaría de escuchar.

Luego dijo a los siervos: —Llévao los registros y conducid mis joyeles a su departamento. Y sus órdenes fueron cumplidas.

CAPÍTULO XIV

Si el lector se traslada con el pensamiento a la cena de los tres sabios en su primer encuentro en el desierto, podrá formarse idea de la comida que se disponía bajo la tienda de Ilderim. La diferencia consistía más en la perfección del servicio que en la calidad de los alimentos. Tres cobertores fueron extendidos sobre la alfombra y próximos al diván; junto a éste se colocó una mesa que no tenía más de un pie de elevación, cubierta por un mantel. En un ángulo de la tienda había un horna portátil, al cuidado de una esclava, que atendía sólo a pr. ver a los